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Når du skifter arbejdsplads, ansættelsesforhold eller stillings-
betegnelse, skal du huske at orientere afdelingen om dette.

Hvorfor er det så vigtigt?
Det er vigtigt, at vi har de rigtige oplysninger om dit arbejdsforhold. 
Hvis vi skal give et eksempel, så er der altid urafstemning, når der er 
forhandlet overenskomst, og til urafstemningen, er det vigtigt, at det er 
de medlemmer, der er berørt af overenskomsten, der stemmer om den. 
Det er også vigtigt for os, at vi kan se, hvilke medlemmer vi har på den 
enkelte arbejdsplads, hvis der skal gives en orientering, som kun berører 
en begrænset del af medlemmerne.

Ændring af ansættelsesforhold

Navn: Cpr.nr.:

Ansat på:

Fra den:

Adresse:

Timer pr. uge: Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Endvidere er jeg: 

❏ TR ❏ Suppleant ❏ SR ❏ MED-udvalg

Eventuelt (hvis du har mere end et ansættelsesforhold) 

Også ansat på: 

Fra den: 

Adresse: 

Timer pr. uge:

Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Afleveres/sendes til Afdelingen!

FOA-Lillebælt
Stationsvej 32
5500 Middelfart

Telefon: 4697 3610
Telefax: Middelfart 4697 3611

e-mail: lillebaelt@foa.dk
www.foa.dk/lillebaelt

Åbnings- og telefontider:
Mandag  . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Tirsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Onsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 16.00
Torsdag  . . . . . . . . . . .10.00 – 17.00
Fredag  . . . . . . . . . . . .10.00 – 12.00

Ansvarshavende redaktør:
Formand Gitte Andreasen

Næste nummer af bladet: 
31. oktober

Deadline til næste nummer: 
26. september

Indlæg til bladet:
Marianne Andersen
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Produktion:
www.Hansengrafisk.dk

Information



3
FOALILLEBÆLTNYT

Gitte Andreasen
Afdelingsformand
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Referatet fra generalforsam-
lingen ligger på afdelingens
hjemmeside.

Det blev besluttet:
■ At nedsætte kontingentet for 

pensionister, der er over 65 år med 
100, - kr. årlig. – Dette får virkning 
pr. 1. januar 2009.

■ At bygge huset på Stationsvej om. 
Ombygningen starter i eftersom-
meren og forventes at stå færdigt 
ved årsskiftet. 
– Vi vil så have mulighed for at 
afholde store møder og kurser i 
huset.

■ At lukke servicekontoret i Kirke-
stræde, hurtigst muligt.

Servicekontoret i Kirkestræde 
holder åbent for sidste gang 
d. 7. august. 

■ At posten som Pædagogisk 
sektorformand, valgt lønnet 
tillidsrepræsentant i Lillebælt 
afdeling stilles vakant, i det øjeblik
den nuværende formand for 
pædagogisk sektor fratræder. 

Der vil blive konstitueret en fri-
tidsformand i en tidsbegrænset 
periode, indtil Afdelingen har fået 
afklaret antallet af politikere, 
samt lagt sig fast på afdelingens 
struktur.
Der vil i en tidsbegrænset periode 
blive ansat en kontor assistent til   
at varetage de praktiske arbejds-
opgaver. 
Det nedsatte Lovudvalg vil arbejde
med indstillinger til en kommen-
de struktur, som den ordinære 

afdelingsgeneralforsamling i april 
måned 2009, skal forholde sig til.

Afdelingen

Afdelingens
Generalforsamling
- fandt sted den 28. april i Erritsø hallen.
Der deltog 107 medlemmer, hvilket vi syntes er rigtig flot.
Det var en Generalforsamling med en rigtig god stemning 
og der blev vedtaget en del nyt.

Stort fremmøde 
- hvad vil aftenen bringe?



Afdelingen

1. maj  
- under den nye Lillebælts-
bro og i det Brunske Pakhus 
i Fredericia. 
Begge steder med deltagelse af rigtig
mange FOA medlemmer. 
Det er første gang, vi har været så
mange FOA’ister. 
Det er selvfølgelig også første gang 
1. maj falder sammen med Kristi
Himmelfartsdag og konflikt på det
offentlige område.

Mange medlemmer har efterfølgende
fortalt, at de ikke vidste, at det var så
hyggeligt at deltage, og at det be-
stemt er noget de vil gøre igen. 
Jeg håber, vi også til næste år, selvom 
1. maj falder på en fredag kan blive
rigtig mange. 

Afdelingen vil allerede på nuværende
love, at der er morgenkaffe til alle
(gælder dog kun i Middelfart, da
Fredericia først havde arrangement
over middag) og at vi er vært ved en
forfriskning i løbet af arrangemen-
terne. 

Ok 08/konflikt
Hele FOA, har været i konflikt.
Lillebælt afdeling har haft 
ca. 600 medlemmer fra ældre-
området direkte i konflikt. 
Det har været en forrygende konflikt.
Alle har knoklet, nogle med at få nød-
beredskabet til at hænge sammen,
andre med registreringer af de strej-
kende og andre igen med at arbejde 
i nødberedskabet. 
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Man skal ikke tro, at det at strejke
betyder, at man ikke skal foretage sig
noget. Så har man misforstået situa-
tionen. Afdelingen havde besluttet, 
at de strejkende skulle registreres på
1. strejkedag og efterfølgende efter 
14 dage. 
Vi må konstatere, at denne beslut-
ning nok ikke var helt rigtig. 
Vi burde have sørget for, at de der
ikke indgik i nødberedskab blev regi-
streret hver 2. dag.  
Hvis der kommer en næste gang, 
så skal de, der ikke er i nødberedskab,
deltage i andre gøremål, som relaterer
til konflikten.

Efteråret vil med garanti byde 
på nye udfordringer. 

Det er der, vi skal have sat gang i
debatten omkring velfærden og lige-
løns kommission. 
Vi skal simpelthen igen ud på gader
og stræder med krav om flere hæn-
der. Vi skal sammen være synlige alle
de steder, hvor vi kan være med til at
sætte fokus på, hvad vi forstår ved 
velfærd. 

Det kan ikke hjælpe at arbejdsgiverne
på det private område angriber sam-
fundsdebatten på en måde, hvor man
sammenligner arbejdet med menne-
sker i det offentlige med arbejdet ved
et samlebånd i den private sektor. 

Det er nedgørende 
og fuldstændig urimeligt!
Velfærd opstår i mødet mellem men-
nesker. Dette møde kan vi ikke effek-

1. maj i Det Bruunske Pakhus. 
Ingen kunne undgå at se og høre 
FOA - tak til medlemmernes 
store opbakning



5
FOALILLEBÆLTNYT

Afdelingen

tivisere eller sætte på samlebånd.
Ingen tvivl om, at vi alle ønsker den
bedste velfærd for skatteydernes
penge, men det får man altså kun,
hvis man sætter de ansatte fri, så de
har mulighed at anvende deres fag-
lighed, viden og erfaring. 

Kongres 2008
Forbundet afholder ordinær 
kongres 7. til 9. oktober 2008.
Forberedelsen til kongressen er i
gang, lidt forsinket på grund af kon-

flikten, men jeg er overbevist om, at
der alligevel vil blive sat nogle mar-
kante pejlemærker for, i hvilken ret-
ning Forbundet som helhed skal
bevæge sig.

Noget af det Kongressen 
skal behandle er bland andet...  
Det fagpolitiske spor også kaldet:
Agenda 2011 – En sammenhængende
organisation. 
Det organisationspolitiske spor. 
Hvad skal der til for at sikre en sam-
menhængende organisation.

OK 2011, - Kampen for flere 
hænder, Anerkendelse, Faglighed 
og Arbejdsmiljø.
Afdelingen forbereder sig til kongres-
sen, sammen med de tillidsvalgte,

1. maj i Det Bruunske Pakhus.
Socialudvalgsformanden viste 
sin sympati ved at trække 
i en FOA trøje

Konflikt Middelfart, 
vejret et godt og opbakningen 

var stor

således at de har mulighed for at
komme med indspark og kommenta-
rer til de forskellige temaer.

Afdelingsbestyrelsen deltager i kon-
gressen, dog med en enkelt på tilhø-
rerpladserne. Lillebælt afdeling har,
via den kongresbestemte fordelings-
nøgle, fået tildelt i alt 9 delegeret
pladser. 

God vind
Gitte Andreasen
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Afdelingen

Obs!
Forbundet holder års-
møder den 6. oktober
2008 og kongres fra
den 7. til den 9. okto-
ber 2008, - derfor vil
bemandingen på kon-
toret være begrænset. 

Får du akutte proble-
mer disse dage, så vil
personalet selvfølgelig
hjælpe dig, hvis ikke
det kan udsættes, til 
vi er tilbage.

Tak for jeres forståelse!

Gitte, Maiken, Inger 
og Marianne

Husk!
Kontoret i Fredericia
lukkede den 7. august.

Al henvendelse 
skal derfor fremover
ske til Stationsvej 32,
Middelfart

Elev-nyt
Nu er den her den pædagogisk assistent uddannelse

Til august starter det første hold på den nye uddannelse -
Pædagogisk assistentuddannelse. 

Uddannelsen er på 2 år og 7 1/2 måned hvilket er 12 
måneder længere end den gamle PGU (pædagogisk

grunduddannelse), inklusiv grundforløbet. 

Klik ind på www.FOA.dk for at læse mere
eller henvend dig i afdelingen.

Nye regler vedrørende ferie 
for social- og sundhedsuddannelserne
Den 2. august 2008 bliver social- og 
sundhedsuddannelserne omfattet 
af Erhvervsuddannelsesloven. 
Det betyder, hvis du starter på
uddannelsen den 1. august
2008 eller senere, så får du en
uddannelsesaftale efter
Erhvervsuddannelsesloven.
Som elev er du omfattet af
Ferieaftalen. 

I aftalen findes regler om optjening 
og afholdelse af ferie. 
Der findes også en særlig paragraf for
elever med uddannelsesaftale efter
Erhvervsuddannelsesloven. 
Det er her vigtigt at være opmærksom
på, hvornår på året du er startet, 
da reglerne er forskellige.  

Reglerne bliver først aktuel næste år, 
for jer der starter efter 1.august 2008. 

Vil du vide mere kontakt afdelingen.

Maiken Madsen 
Uddannelsesansvarlig
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Social- og sundhedssektoren

Konflikten er slut. 
Ok 08 er en realitet. 
Vi har på de fleste områder inden for
social- og sundhedsområdet fået en
stor del af kagen, så vi kan her kun
sige, at det er et flot resultat. 

Udover mere i løn er der i arbejdstids-
aftalen blevet strammet op omkring
synlighed i forbindelse med afholdel-
se af FO/SH-dage. 
Kampen gik på mere i løn og flere
hænder. Mere i løn fik vi, og flere hæn-
der er den kamp, vi nu skal til at køre. 

Velfærdsdebatten skal holdes 
i gang. 
Hvis vi skal have øget velfærd, kræver
det flere hænder! Ja og det kan være
en svær nød at knække samtidig med,
at der både i Middelfart og i Frede-
ricia Kommune behandles besparel-
ser på ældreområdet. 

Maiken Madsen
Sektorformand
Social- og sundhedssektoren
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Sommeren har da 
virkelig været over os...

Hvad kan vi gøre? 
■ Sæt velfærd på dagsordenen ved 

MED møderne

■ Mød op til byrådsmøderne, 
nu hvor der skal drøftes budget

■ Stil spørgsmål om hvordan de vil 
opfylde kravet om øget velfærd, 
når der samtidig skæres ned

MØD TALSTÆRKT OP NÅR DINE
ARBEJDSVILKÅR ER TIL DEBAT.

Hvor længe vil kommunerne finde
sig i den stramme styring fra 
regeringen?  

Det kan være helt fint med nedsæt-
telse af skatterne, MEN vi kan som
bekendt ikke både blæse og have mel
i munden.

Den nye sygehusstruktur har 
personalemæssige konsekvenser 

Lige nu er det specielt på
Middelfart Sygehus, det kan
mærkes. 
Afd. K skal lukkes pr. 31/12-08, dette
betyder at personalet skal skifte
arbejdsplads. Der er stor usikkerhed
og frustration blandt medarbejderne. 
Når afd. K lukkes får det konsekvenser,
også for andre afdelinger både senge-
afdelinger men også køkken, rengø-
ring og portørområderne.
Afdelingen forsøger at støtte medlem-
merne og opnå de bedste aftaler i for-
bindelse med strukturændringerne.

Det startede så flot med en fin
beskreven handleplan. 
Men et er teori, noget andet er hand-
ling. Mange af medarbejderne har
været der i rigtig mange år. 
Målet må være, at ingen skal forlade
sin gamle arbejdsplads med en følelse
af bitterhed. 

På sektorens vegne
Maiken Madsen
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Overenskomster 2008 
er forhandlet 
– vi ved hvor mange procenter, vi sti-
ger i løn over de næste 3 år, og hvilke
elementer i overenskomsten, der bli-
ver ændret ved, og det nye der kom-
mer til.
Men – men – men,  her i skrivende
stund, har vi endnu ikke modtaget de
enkelte faggruppers overenskomster i
underskrevet stand. Det betyder, at
der kan være enkelte elementer i
overenskomsterne, vi ikke kender tek-
sten til endnu. 

Eksempler på hvor vi mangler den
konkrete beskrivelse af elementerne: 
Pædagogmedhjælpernes løntillæg
for arbejde i forskudt tid – aften/nat
tillæg, og hvordan den nuværende
Frit Valgs Ordning for 55 årige bliver
skrevet sammen med de nye elemen-
ter for seniorordninger.

Overenskomster 2008

Dagplejernes honorering for gæste-
børn der ”falder i hul” og den ekstra
afspadseringsdag, der årligt tilskrives. 
Det er nogle af de aftaler, der træder i
kraft den 1. april 2009 eller senere.

Så hurtigt det er muligt, efter at vi har
de trykte overenskomster i huset, vil
sektoren i samarbejde med tillidsre-
præsentanterne formidle overens-
komsterne ud til jer.

PGU’en er under revidering. 
Titlen ændres så man bliver Pæda-
gogisk assistent, efter endt uddannel-
se, uanset om det er den ordinære
uddannelse eller det, der var PGU -
merit uddannelsen.

Den Pædagogiske assistent
uddannelse (PAU) vil fortsat finde
sted på de skoler, hvor de hele tiden
har været.
Den ordinære uddannelse (PAU) for-
længes til 2 år og 7 1/2 måned, inklu-
siv 20 ugers grundforløb. Derud over
består uddannelsen af skiftevis skole
og praktik.

PGU - merit uddannelsen 
erstattes af GVU – grundlæggende
voksenuddannelse.

Søger man ind på skolen som
GVU elev, skal der foretages
individuel kompetenceafkla-
ring før skolestart, og der skal

laves individuelle uddannelses-
planer.

Overenskomstmæssigt er der aftalt
anden aflønningsform, hvis man får

orlov til GVU uddannelsen. 
Der aflønnes med et beløb pr. dag,

satser kan ses i det nye lønmagasin,
der ligger på FOA´s hjemmeside og

udsendes sammen med FOA bladet.

TAK til jer der har sendt kopi 
ind af PGU uddannelsesbeviser

Er der stadig medlemmer der ikke
har sendt ind, modtager vi gerne
stadig kopi af beviserne, så vi kan få
et overblik over, hvor mange medlem-
mer vi har, der har PGU uddannelse.

Dagplejens dag er nu for længst
overstået for i år, forhåbentlig havde 
I en god dag rundt om, hvor den blev
afholdt. 
Den centrale sektor har i flere år
udskrevet en konkurrence om de bed-
ste arrangementer i forbindelse med
dagen. 

Hold øje med eventuel ny konkurren-
ceindkaldelse, i forbindelse med dette
års dagplejedag, i FOA bladet, og send
jeres billeder og beskrivelser af dagen
ind.

Inger Mortensen
Sektorformand

Inger Mortensen
Sektorformand
Pædagogisk sektor
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Pædagogisk sektor
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Var årsagen til anmeldelse nedslid-
ning i armene, efter længere tids 
grovere rengøring?

Blev den anmeldte skade afvist i
arbejdsskadestyrelsen?
Var diagnosen tennisalbue, karpal-
tunnelsyndrom eller nakkeskulders-
merter?

Så er der nu en mulighed for at få
sagen genoptaget, betingelsen er dog,
at der skal være tale om grovere ren-
gøringssager.

De belastninger der vurderes, 
og kunne blive vægtet i disse
sager kan blandt andet være 
følgende:
■ mange års grovere rengøring  

(en enkelt havde dog kun arbejdet 
i ca. 3 år, men havde til gengæld 
arbejdet mere end 40 timer 
ugentlig) 

■ fuld tid (kan dog fraviges) 

■ våd- og tørmopning af gulvarealer 
i mindst 3-4 timer daglig 

■ meget snavsede og ujævne gulv-
overflader der gav en yderligere 
belastning af overarm/skulder ved
gulvvask (emnet yder modstand) 

■ moppestænger, der ikke kunne 
indstilles i højden 

■ grovere rengøring af køkkener og 
badeværelser med afvaskning af 
elementer med mange opvridnin-
ger af klude og skurebevægelser 

■ tungere håndtering af service/
møbler 

■ skadelidtes lave højde (154 cm), 
hvilket havde bevirket uhensigts-
mæssige arbejdsstillinger med 
armene i eller over skulderhøjde, 
længere rækkeafstand osv. 

Miljø

Arbejdsskade/
arbejdsbetinget lidelse

■ belastningerne skal have stået på 
i mindst halvdelen af arbejdstiden 

■ god tidsmæssig sammenhæng 
mellem påvirkningen og sygdom-
mens opståen

Har du en afvist arbejdsskadesag, der
svarer til ovennævnte beskrivelse
eller noget lignende, så kontakt afde-
lingen, og få en snak om muligheden
for, at få din sag genoptaget til for-
nyet vurdering og forhåbentlig aner-
kendelse. 

Inger Mortensen
Miljøansvarlig

Har du en arbejdsbetinget lidelse/arbejdsskade der er anmeldt 
efter 1. januar 2005?
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Afdelings-Nyt

Nyt fra 
organiserings-
udvalget
Foråret har givet en rigtig god medlemsfrem-
gang, MEN der er stadig nogen, som putter 
sig derude – det skal vi have gjort noget ved. 

Vi, det være sig kollegaer, tillidsrepræsentanter og
afdeling, skal gøre en indsats – vi er jo alle en del 
af FOA. Sammenhold gør stærk – så jo flere vi er, jo
større slagkraft.  - Vi så det under konflikten.

Hvem er det, som får glæde af den nye 
overenskomst? 
Det er selvfølgelig medlemmerne, MEN også de uor-
ganiserede. 
Hvordan er det på din arbejdsplads? - må alle, uanset
om de betaler til kaffekassen eller ej drikke af kaffen?
Nej vel! – Vi må hjælpe hinanden med, at få de sidste
organiseret. 

Afdelingen gentager succesen fra 2007 – til
efteråret tager vi igen på arbejdspladsbesøg

Arbejdspladsbesøgene sidste efterår bekræftede 
os i, at det er vigtigt med dialog på arbejdspladserne.
Vi besøgte rigtig mange arbejdspladser, målet er, 
at vi skal nå ud til alle! 

Selv om vi har været på din arbejdsplads, kan det
være, der er behov for et nyt besøg. 

Så har du/I ønske om besøg 
så ring til afdelingen for at lave aftale. 

På organiseringsudvalgets vegne
Maiken Madsen

Nye og afgåede 
tillidsvalgte
Tillidsrepræsentanter
Lone Langmarch, Vestbyens Plejecenter, Fredericia
Tina Christoffersen, Hybyhus, Fredericia
Dorrit Preussler, Kastanjegården, Fredericia
Anne B. Larsen, Fredericia kommune

Tillidsrepræsentantsuppleanter
Lise Møller, Fredericia kommune

Sikkerhedsrepræsentanter
Bente Marcel Hansen, Strandvejens Plejehjem, 

Middelfart
Yvonne Serverinsen, Ulleruphus, Fredericia

Ophørt med tillidsvalg
Anna Mette Rasmussen, Fredericia kommune
Lis Gregersen, Fredericia kommune
Margit Hansen, Fredericia kommune
Tina Bozdemir, Fredericia kommune
Helle Reinholdt Jensen, Dagmargården
Jette Moldt Thomsen, Fredericia kommune
Berit Ulrichsen, Fredericia kommune
Jonna Brøns, Fredericia kommune
Birte Madsen, Fredericia kommune
Kirsten Jacobsen, Middelfart kommune
Mona Jensen, Fredericia sygehus
Jan Jensen, Fredericia kommune
Henning Jeppesen, Middelfart kommune
Lisbeth Christensen, Fredericia kommune
Anne Larsen, Fredericia kommune

Afdelingen byder velkommen til de nyvalgte 
og håber på et godt samarbejde, samtidig en stor 
tak, til de afgående tillidsvalgte, for indsatsen.

Gitte Andreasen
Afdelingsformand
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Kultur og aktivitetsudvalget

Stress
Hvad er stress?
Hvilke symptomer er der ved stress?
Hvem er vi som helhed?
Hvordan hænger vores privatliv sammen med 
vores arbejdsliv?
Hvordan undgår vi stress?

Disse spørgsmål og mange 
flere vil Mona Holm Sørensen 
fra Human Consulting 
give os et svar på...

Tirsdag den 28. oktober 2008, 
kl. 19.00

Stedet er Severin, Skovsvinget 25, 
Middelfart

Aftenen bliver en blanding 
af oplæg, spørgsmål og debat. 
I pausen bliver der serveret 
kaffe og kage. 

Vi forventer at slutte ca. 21.30.

Tilmelding skal ske inden den 20. oktober 2008 på telefon 4697 3610
eller mail: lillebaelt@foa.dk.

For alle medlemmer
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Handicaphjælpere

Efterlysning..!
Er du handicaphjælper?
Som bekendt gør sammenhold stærk. 
”Ingen kan alt, alle kan noget, men sammen 
kan vi det hele...” 

Vi har derfor brug for at få 
et overblik over, hvor mange

der arbejder som handicap-
hjælpere i Fredericia og

Middelfart Kommune.

Så er du handicaphjælper
bedes du henvende dig 
i afdeling på tlf. 4697 3610
eller kontakt os på mail: 

lillebaelt@foa.dk

- så vi kan få vores kartotek 
opdateret.

Der vil i eftersommeren blive indkaldt til et møde for handicaphjælpere.
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Seniorerne

Seniorklubben 
- i FOA-Lillebælt

Indkaldelse til ordinært valgmøde i FOA’s A-kasse

Valgkreds Region Syddanmark
Der er indkaldt til ordinært delegeretmøde i a-kassen tirsdag den 9. december 2008.

Der skal derfor afholdes valgmøder med valg af delegerede og indstilling af hovedbestyrelsesmedlemmer 
og suppleanter for disse, jf. vedtægternes §§ 20 og 24. 
Valgene af delegerede har virkning fra afslutning af valgmødet og frem 
til næste valgmøde forud for det ordinære delegeretmøde i 2011. 

Torsdag, den 4. september 2008 kl. 15.00 - i FOA’s lokaler, Stationsvej 32, Middelfart

Dagorden for det ordinære valgmøde er som følger:
1) Valg af dirigent
2) Forslag som ønskes behandlet
3) Valg af delegerede 
4) Indstilling af hovedbestyrelsesmedlem og suppleant

Se mere på www.foasakasse.dk

Tirsdag den 9. september 2008,
kl. 14.00
Bankospil
Vi mødes på Sct. Joseph,
Sjællandsgade 46, Fredericia.
Vi skal ikke snydes for årets banko-
spil, så det bliver som det plejer.
4 kort, 2 stykker smørrebrød 
og kaffe for kun kr. 50,-. 
Drikkevarer er for egen regning.
Af hensyn til bestilling af smørrebrød,
skal du tilmelde dig til Alice telefon
6440 2091 eller mobil 5151 3960
senest onsdag den 3. september 2008.

Tirsdag den 7. oktober 2008, 
kl. 14.00
Harmonikamusik på Sct. Joseph
Sjællandsgade 46, Fredericia.
Kom og få en hyggelig eftermiddag.
Sekstimore – Harmonikaklub kommer
og spiller swing – danse og syng med
musik.
Underholdning, kaffe og lagkage,
pris kr. 50,-.
Tilmelding senest fredag den 3. okto-
ber 2008 til Alice, tlf. 6440 2091 eller
mobil 5151 3960, eller til Erna, tlf. 7592
0056 eller mobil 2067 9215.

Tirsdag den 4. november 2008,
kl. 13.00
OBS! datoen har tidligere været
annonceret til den 11. november.
Vi tager en tur med bus 
”ud i det blå”.
Vi mødes på Fredericia Banegård 
kl. 13.00.
Prisen er kr. 100,-
Reserver datoen og læs mere i næste
nummer af FOA Lillebælt Nyt

Under planlægning.
Den 2. december 2008
Julefrokost på Fuglsangcentret

Læs mere i næste blad.

Seniorklubbens 
Grillarrangement 
i Madsby Parken 
og Minibyen
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Medlemssalg

Inventar sælges!
Vi har overskydende inventar, som sælges, hvis nogen skulle være 
interesseret.

Det vi får ind ved salget, går til hjælp 
til en ny fane.

4 stk. små Computerborde
1 stk. rengøringsvogn (næsten ny)
1 stk. Spisebord – fyrretræ (90 x 180 + 2 plader)

1 stk. Canon 
kopimaskine

Alt sælges for højeste bud, men man skal selv afhente effekterne.
Kopimaskinen står i Fredericia og skal afhentes inden 9. september.

Har du interesse for nogle af tingene, så kontakt Gitte eller Marianne 
i afdelingen.
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Fokus på ansvar
Der er blevet nedsat en særlig rege-
ringsarbejdsgruppe, som har til opga-
ve at arbejde for at skabe bred debat
om, at ”man selv har et ansvar for sig
og sine”, og ”at det er en værdi at
kunne klare sig selv, hvis man kan, 
og ikke ligge andre til last”.  
Med andre ord… du har et ansvar for
dig selv og fællesskabet, og fællesska-
bet har et ansvar for dig… men hvor
går grænsen?
På beskæftigelsesområdet udtaler
beskæftigelsesministeren, at ”arbejde
- det er ikke noget man får, det er
noget, man søger!”
Udover beskæftigelse går debatten 
på mange forskellige områder, blandt
andet skat og sundhed. 
Tag selv del debatten på:
www.mitansvarkonference.dk

Fokus på sygemeldte ledige
Beskæftigelsesministeren fremlagde
medio juni 08 regeringens nye hand-
lingsplan for at mindske sygefravæ-
ret. Forskning fra ind - og udland
viser, at en pause fra arbejdslivet ikke
altid er dét, der skal til for at blive
rask igen. I mange tilfælde er det 
faktisk gavnligt at holde sig i gang.
Handlingsplanen indeholder 30 kon-
krete forslag, der skal udmøntes i
egentlige lovforslag i den kommende
folketingssamling. 

Et af de 30 forslag handler om 
a-kassernes rolle. 

Regeringen foreslår, at a-kasserne
skal holde en samtale med sygemeld-
te ledige senest i den 4. sygeuge.
Samtalen skal dreje sig om, hvornår
og hvordan medlemmet igen kan stå
til rådighed for arbejdsmarkedet.
Derefter skal a-kassen medvirke i en
løbende opfølgning.
Handlingsplanen kan læses på

Beskæftigelsesministeriets hjemme-
side: www.bm.dk

Unge fravælger a-kasserne
Næsten halvdelen af alle unge under
30 år tror, at de automatisk kan få
kontanthjælp, hvis de bliver arbejds-
løse. 
Ser vi på befolkningen som helhed,
kender hver fjerde ikke til betingelser-
ne for at få kontanthjælp.

Det viser en undersøgelse, Arbejds-
løshedskassen STA har fået lavet.
A-kassernes Samvirke bekræfter, at 
de unge tror, at det offentlige auto-
matisk hjælper. De kan ikke se forde-
len i at betale til en a-kasse, når man
kan få kontanthjælp. 

De ved ikke, at ægtefællen har forsør-
gelsespligt og at formue ud over
10.000 kr. skal realiseres, før man kan
få kontanthjælp.

Samvirke vil nu forsøge at få 
de unge i tale gennem en ny
webportal og på Facebook 
og YouTube.

Samvirkes forsøg bør selvfølgelig ses
som et supplement til arbejdspladser-
nes og tillidsfolkenes anstrengelser
for at hverve medlemmer. 

Mange gamle traditioner er faktisk
værd at holde fast i, bl.a. at tillidsre-
præsentanten opsøger nyansatte og
taler med dem om at blive meldt ind 
i fagforening og a-kasse.

Nye regler 
G-dage
Antallet af G-dage (arbejdsgivernes
betaling af dagpengegodtgørelse) 
er fra 1. juli 2008 øget fra 2 til 3 dage.
Der ændres ikke på loftet over det
samlede antal G-dage. 

A-kassen

Orientering fra A-kassen…

Spar tid, penge
og besvær
Benyt den elektroniske 
a-kasse døgnet rundt.
Udfyld og indsend dine 
blanketter og ydelses-
kort på: 

www.foa.dk/blanketter

Tinna Brøchner
A-kasseleder
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Arbejdsgiveren skal fortsat højst 
betale 16 G-dage til et medlem 
i løbet af et kalenderår.

E-skattekort
Du skal ikke længere indsende dit
skattekort, hverken ved årsskiftet eller
ved ændringer i løbet af året. 
Vi får dem automatisk via et abonne-
ment hos SKAT.

Tinna Brøchner 
A-kasseleder



www.hansengrafisk.dk - 6441 7030

Nødtelefon
FOA Lillebælt har en nød-
telefon, som medlemmer 
kan bruge ved akut opståede 
problemer, som ikke kan
vente til afdelingen åbner.

VI KAN KUN BESVARE 
FAGLIGE SPØRGSMÅL.

Telefonen vil være åbent:
mandag  . . . . . .14.00 – 21.30
tirsdag  . . . . . . .14.00 – 21.30
onsdag  . . . . . . .16.00 – 21.30
torsdag  . . . . . . .17.00 – 21.30
fredag  . . . . . . . .12.00 – 21.30
lørdag, søndag og
helligdage . . . . .10.00 – 21.30

Nummeret til nødtelefonen:  

2139 0022

Til opslagstavlen...

Aktivitetskalender

September
04 Indkaldelse til ordinært valgmøde i FOA’s A-kasse

06 Familieudflugt til Danfoss Universe - Kultur og aktivitetsudv.

09 bankospil - Seniorerne

22 Studietur til Polen - Sygehjælperne

Oktober
07 Harmonikamusik på Sct. Joseph - Seniorerne

28 Hvad er STRESS  - Kultur og aktivitetsudvalget

November
04 Vi tager med bus ud i det blå - Seniorerne

December
02 Julefrokost (under planlægning) - Seniorerne

06 Juletræsfest (under planlægning) - Afdelingen


